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Введение.

    Английский язык является языком международного общения. Знание английского языка поможет в построении успешной карьеры, в самообразовании, поможет в общении с зарубежными представителями.  Мне, как патриоту своей страны, конечно, хотелось бы, чтобы именно мой родной, богатый и красочный русский язык стал бы средством общения на международных конференциях и симпозиумах, на заседаниях ООН, на различных саммитах и торговых выставках и ярмарках международного уровня. Но так сложилось, что средством общения на мероприятиях подобного вида выбран английский язык.
   Каждый образованный и по-хорошему амбициозный молодой человек должен сегодня в той или иной степени владеть английским языком. Этот предмет является обязательным практически во всех школах России. Обучение английского языка начинается в начальной школе, со второго класса. Я считаю, что от того насколько учитель сможет заинтересовать ребят свои предметом, от того какие навыки и умения приобретут малыши на начальном этапе обучения зависит их уровень владения языком впоследствии. 
         Трудность обучения ребят английскому языку заключается не только в привитии произносительных навыков, но и обучении употребления таких грамматических структур, которых нет в русском языке. Одной из таких трудностей является формирование навыков употребления глагола-связки to be в устной и письменной речи младших школьников на уроках английского языка. Я попыталась решить эту проблему, используя при объяснении и закреплении этой темы различные игровые приемы, а так же используя особенности восприятия у второклассников и различные виды памяти.
  Прежде всего, я изучила литературу о возрастных особенностях младших школьников, о видах памяти, об особенностях восприятия учебного материала на уроках английского языка учениками начальных классов.
    Затем я попыталась создать свою собственную схему объяснения грамматической структуры «спряжение глагола to be», доступную младшим школьникам.
     Третьим этапом работы было – разработка игровых форм, приемов и способов закрепления грамматического материала в устной и письменной речи учащихся второго класса, формирование устойчивых навыков и умений.

       Четвертый этап – практический. Он представил собой сравнительный анализ устных и письменных ответов учащихся второго класса, с которыми проводились планомерные занятия по изучению и закреплению данного грамматического материала с использованием авторских разработок, и учащихся третьего класса, которые изучают предмет в соответствии с учебной программой.
  В результате исследований, которые длились в течение шести месяцев, я пришла к выводу, что разработанные мной игровые приемы, дидактический, раздаточный материал, ориентация на различные виды памяти и виды запоминания, на возрастные особенности учащихся второго класса, способствовал наилучшему усвоению материала и практически безошибочному употреблению структуры как в устной, так и в письменной речи.

     Итак, мы выяснили, что при вводе грамматической структуры – глагола–связки to be  на уроках английского языка в начальной школе необходимо учитывать возрастные особенности младших школьников. В чем же они состоят? Рассмотрим этот вопрос в следующем разделе работы.
Возрастные особенности младших школьников

      Младшим школьным возрастом принято считать возраст детей примерно от 7 до 10-11 лет, что соответствует годам его обучения в начальных классах. Это возраст относительно спокойного и равномерного физического развития. 
   Поступление в школу вносит важнейшие изменения в жизнь ребёнка. Резко изменяется весь уклад его жизни, его социальное положение в коллективе, семье. Основной, ведущей деятельностью становится отныне учение, важнейшей обязанностью – обязанность учиться, приобретать знания. А учение – это серьёзный труд, требующий организованность, дисциплину, волевые усилия ребёнка. Школьник включается в новый для него коллектив, в котором он будет жить, учиться, развиваться целых 11 лет.

    Основной деятельностью, его первой и важнейшей обязанностью становится учение – приобретение новых знаний, умений и навыков, накопление систематических сведений об окружающем мире, природе и обществе. Разумеется, далеко не сразу у младших школьников формируется правильное отношение к учению. Они пока не понимают, зачем нужно учиться. Но вскоре оказывается, что учение – труд, требующий волевых усилий, мобилизации внимания, интеллектуальной активности, самоограничений. Если ребёнок к этому не привык, то у него наступает разочарование, возникает отрицательное отношение к учению. Для того, чтобы этого не случилось ребенку нужно внушать ребёнку мысль, что учение – не праздник, не игра, а серьёзная, напряжённая работа, однако очень интересная, так как она позволит узнать много нового, занимательного, важного, нужного. Важно, чтобы и сама организация учебной работы подкрепляла слова взрослых. 

    Формирование интереса к содержанию учебной деятельности, приобретению знаний связано с переживанием школьниками чувства удовлетворения от своих достижений. А подкрепляется это чувство одобрением, похвалой учителя, который подчёркивает каждый, даже самый маленький успех, самое маленькое продвижение вперёд. Младшие школьники испытывают чувство гордости, особый подъём сил, когда их хвалят.

  Учебная деятельность в начальных классах стимулирует, прежде всего, развитие психических процессов непосредственного познания окружающего мира – ощущений и восприятий. Младшие школьники отличаются остротой и свежестью восприятия, своего рода созерцательной любознательностью. Младший школьник с живым любопытством воспринимает окружающую среду, которая с каждым днём раскрывает перед ним всё новые и новые стороны. 

   Восприятие на этом уровне  развития связано с практической деятельностью ребёнка. Воспринять предмет для ребёнка – значит что-то делать с ним, что-то изменить в нём, произвести какие-либо действия, взять, потрогать его. Характерная особенность учащихся – ярко выраженная эмоциональность восприятия.  В процессе обучения происходит перестройка восприятия, оно поднимается на более высокую ступень развития, принимает характер целенаправленной и управляемой деятельности. В процессе обучения восприятие углубляется, становится более анализирующим, принимает характер организованного наблюдения.

В младшем школьном возрасте хорошо развито непроизвольное внимание. Всё новое, неожиданное, яркое, интересное само собой привлекает внимание учеников, без всяких усилий с их стороны.

   Возрастные особенности памяти в младшем школьном возрасте развиваются под влиянием обучения. Усиливается роль и удельный вес словесно-логического, смыслового запоминания и развивается возможность сознательно управлять своей памятью и регулировать её проявления. В связи с возрастным относительным преобладанием деятельности первой сигнальной системы у младших школьников более развита наглядно-образная память, чем словесно-логическая. Они лучше, быстрее запоминают и прочнее сохраняют в памяти конкретные сведения, события, лица, предметы, факты, чем определения, описания, объяснения. Младшие школьники склонны к механическому запоминанию без осознания смысловых связей внутри запоминаемого материала.

    Младшие школьники очень эмоциональны. Эмоциональность сказывается, во-первых, в том, что их психическая деятельность обычно окрашена эмоциями. Всё, что дети наблюдают, о чём думают, что делают, вызывает у них эмоционально окрашенное отношение. Во-вторых, младшие школьники не умеют сдерживать свои чувства, контролировать их внешнее проявление, они очень непосредственны и откровенны в выражении радости, горя, печали, страха, удовольствия или неудовольствия. В-третьих, эмоциональность выражается в их большой эмоциональной неустойчивости, частой смене настроений. 
   Все приведенные выше особенности были учтены мной при составлении упражнений и игровых приемов для изучения и закрепления грамматической структуры глагола-связки to be.
     При вводе и закреплении материала мы с учителем английского языка в младших классах столкнулись с такой проблемой: разные ученики по-разному запоминали материал. Кто-то лучше  запоминал на слух, другие учащиеся быстрее и более прочно запоминали те упражнения, где присутствовал элемент игры, третья группа лучше ориентировалась на наглядный материал, еще часть учеников усваивала материал, если объяснение сопровождалось движениями и мимикой.

     Как же построить серию уроков, чтобы материал был усвоен на уровне прочных навыков и умений? Почему дети по-разному воспринимают одно и то же объяснение? Чтобы ответить на этот вопрос мне пришлось обратиться к литературе, разъясняющей особенности памяти младших школьников. Итак, в следующем разделе  работы я попытаюсь разобраться в механизме памяти и ее особенностях у младших школьников.
Возрастные особенности памяти младших школьников

Память лежит в основе способностей человека и является условием учения, приобретения знаний, формирования умений и навыков. Без памяти невозможно нормальное функционирование ни личности, ни общества. Благодаря памяти человек выделился из животного царства и достиг тех высот, на которых он сейчас находится. Да и дальнейший прогресс человека без постоянного улучшения этой функции немыслим.
Память – способность к воспроизведению прошлого опыта, одно из основных свойств нервной системы, выражающееся в способности длительно хранить информацию и многократно вводить ее в сферу сознания и поведения. Выделяют процессы запоминания, сохранения и воспроизведения, включающего узнавание, воспоминание, собственно припоминание. Различают память произвольную и непроизвольную, непосредственную и опосредствованную, кратковременную и долговременную. Особые виды памяти: моторная (память-привычка) , эмоциональная или аффективная (память «чувств») , образная и словесно-логическая. 

Впечатления, которые человек получает об окружающем мире, оставляют определенный след, сохраняются, закрепляются, а при необходимости и возможности – воспроизводятся. Эти процессы называются памятью.
В младшем школьном возрасте память, как и все другие психические процессы, претерпевает существенные изменения. Как уже указывалось, суть их состоит в том, что память ребенка постепенно приобретает черты произвольности, становясь сознательно регулируемой и опосредствованной. 

 Теперь ребенок должен многое запоминать: заучивать материал буквально, уметь пересказать, кроме того, помнить заученное и уметь воспроизвести его через длительное время. Неумение ребенка запоминать сказывается на его учебной деятельности и влияет в конечном итоге на отношение к учебе и школе. 

У младших школьников хорошо развита непроизвольная память, фиксирующая яркие, эмоционально насыщенные для ребенка сведения и события его жизни. 

Однако далеко не все из того, что приходится запоминать ученикам начального звена в школе, является для них интересным и привлекательным. Поэтому непосредственная память оказывается здесь уже недостаточной. 

Нет сомнения в том, что заинтересованность ребенка в школьных занятиях, его активная позиция, высокая познавательная мотивация являются необходимыми условиями развития памяти. Это – факт неопровержимый. Однако спорным представляется утверждение, что для развития памяти ребенка полезны не только и не столько специальные упражнения на запоминание, сколько формирование интереса к знаниям, к отдельным учебным предметам, развитие положительного отношения к ним. Практика показывает, что одного интереса к учению недостаточно для развития произвольной памяти как высшей психической функции. 

Совершенствование памяти в младшем школьном возрасте обусловлено в первую очередь приобретением в ходе учебной деятельности различных способов и стратегий запоминания, связанных с организацией и обработкой запоминаемого материала. Однако без специальной работы, направленной на формирование таких способов, они складываются стихийно и нередко оказываются непродуктивными. 

Способность детей младшего школьного возраста к произвольному запоминанию неодинакова на протяжении обучения в начальной школе и существенно различается у учащихся I–II и III–IV классов. Так, для детей 7 –8 лет «характерны ситуации, когда запомнить без применения каких-либо средств гораздо проще, чем запомнить, осмысливая и организуя материал... Испытуемые этого возраста на вопросы: «Как запоминал? О чем думал в процессе запоминания? и т. д.» - чаще всего отвечают: «Просто запоминал, и все». Это отражается и на результативной стороне памяти. Для младших школьников проще выполнить установку «запомнить», чем установку «запомнить с помощью чего-либо» 

По мере усложнения учебных заданий установка «просто запомнить» перестает себя оправдывать, и это вынуждает ребенка искать приемы организации памяти. Чаще всего таким приемом оказывается многократное повторение – универсальный способ, обеспечивающий механическое запоминание. 

В младших классах, где от ученика требуется лишь простое воспроизведение небольшого по объему материала, такой способ запоминания позволяет справляться с учебной нагрузкой. Но нередко он остается у школьников единственным на протяжении всего периода обучения в школе. Это связано в первую очередь с тем, что в младшем школьном возрасте ребенок не овладел приемами смыслового запоминания, его логическая память осталась недостаточно сформированной. 

Основой логической памяти является использование мыслительных процессов в качестве опоры, средства запоминания. Такая память основана на понимании. В этой связи уместно вспомнить высказывание Л.Н. Толстого; «Знание только тогда знание, когда оно приобретено усилиями мысли, а не одной памятью». 

В качестве мыслительных приемов запоминания могут быть использованы: смысловое соотнесение, классификация, выделение смысловых опор, составление плана и др. 

Процесс развития логической  памяти  у младших  школьников  должен быть специально организован, поскольку в подавляющем большинстве дети этого возраста самостоятельно (без специального обучения) не используют приемы смысловой обработки материала и с целью запоминания прибегают к испытанному средству – повторению. Но, даже успешно освоив в ходе обучения способы смыслового анализа и запоминания, дети не сразу приходят к их применению в учебной деятельности. К этому необходимо специальное побуждение со стороны взрослого. 

На разных этапах младшего школьного возраста отмечается динамика отношения учеников к приобретенным ими способам смыслового запоминания: если у второклассников, как сказано выше, потребность в их использовании самостоятельно не возникает, то к концу обучения в начальной школе дети сами начинают обращаться к новым способам запоминания при работе с учебным материалом.

В развитии произвольной  памяти  младших  школьников  необходимо выделить еще один аспект, связанный с овладением в этом возрасте знаковыми и символическими средствами запоминания, прежде всего письменной речью и рисунком. По мере освоения письменной речи (к III классу) дети овладевают и опосредствованным запоминанием, используя такую речь, как знаковое средство. Однако и этот процесс у младших школьников «происходит стихийно, неуправляемо, как раз на том ответственном этапе, когда складываются механизмы произвольных форм запоминания и припоминания».

Каждый ученик должен усвоить основное правило эффективного запоминания: чтобы запомнить материал правильно и надежно, необходимо с ним активно поработать и организовать его каким-либо образом. 

По типу запоминаемого материала и характеру психической активности, преобладающей в деятельности, различают память двигательную, эмоциональную, образную и словесно-логическую. Двигательная память связана с запоминанием и воспроизведением движений, с формированием двигательных умений и навыков. Образная память связана с запоминанием и воспроизведением чувственных образов предметов и явлений, их свойств. Словесно-логическая память - память на мысли, суждения, умозаключения. В ней закрепляется отражение предметов и явлений в их общих и существенных свойствах, связях и отношениях. Эмоциональный вид памяти, это вид памяти, позволяющий фиксировать эмоциональную окраску событий

По характеру целей деятельности выделяют память непроизвольную и произвольную. Запоминание и воспоминание, не сопровождаемые целенаправленным волевым актом, при которых отсутствует специальная цель запомнить или вспомнить, называется непроизвольной памятью. Если работа памяти сопровождается целенаправленным действием воли, мы говорим о произвольной памяти. 
   Среди всех типов памяти в первую очередь в практической жизни (в учебе, работе, быту) младшим школьникам необходимы зрительный, слуховой и двигательный типы памяти.  Зрительная память - память на представления, зрительные образы. Слуховая память направлена на восприятие звуков. Важную информацию мы воспринимаем на слух - лекцию, беседу, телефонный разговор. Здесь слуховая память работает вместе со словесно-логической. Часто приходится рассчитывать только на слуховую память. При овладении различными моторными навыками ведущую роль играет двигательная память. Все упомянутые нами виды памяти не существуют изолированно друг от друга. Они неотделимы один от другого. Но тот или иной вид памяти может преобладать над другими, определяя их тип памяти.
Прежде чем, приступить к разработке методик для усвоения глагола- связки to be, я посчитала нужным выявить преобладающий тип памяти у группы учащихся 2 класса, изучающих английский язык.  В группе обучается 16 человек. Для этого я использовала следующую методику:

 Методика N 1

Цель: выявить преобладающий тип памяти. 

Начинаем с прочтения слов первого ряда с интервалом в три секунды, затем испытуемые  записывают запомнившиеся слова. Спустя десять минут показываем карточку со словами второго ряда (в течение тридцати секунд), записывают и отдыхают десять минут. Слова третьего ряда читаем вслух, а дети шепотом  повторяют их и записывают. Через десять минут показываем карточки четвёртого ряда, которые затем зачитываем вслух. Учащиеся повторяют шепотом и «пишут» их в воздухе. Потом записывают на листочке.

	Для запоминания вслух
	При зрительном восприятии
	При моторно-слуховом
	 При комбинированном

	Трава

Чашка

Море

Дом

Банк

Год

Книга

Лес

Мяч

Шкаф
	Лампа

Ночи

Бревно

Вода

Глаз

Гроза

Озеро

Заря

Гриб

Чашка
	Сено

Шутка

Слива

Утка

Ягода

Парта

Жук 

Ветер

Мед 

Заяц
	Луна

Капля

Лиса

Поле

Марка

Сыр

Труба

Пол

Торт

Спица


Обработав данные, я получила следующий результат: 

Итоговая таблица

	Объём памяти
	Слуховая
	Зрительная
	Моторно-слуховая
	комбинированная

	до 50%
	9 чел
	8 чел
	8 чел
	4 чел

	до 80%
	7 чел
	8 чел
	8 чел
	9 чел

	До 100%
	----------
	----------
	----------
	3 чел


 Можно сделать вывод, что у младших школьников преобладает комбинированный тип памяти, так как количество запоминаемых слов возрастает до 100%, чего нет у других типов памяти. 

В случае усвоения необходимой нам грамматической структуры информация трудна для запоминания, сложно организована, и ребенок ограничен во времени, на помощь приходят специальные приемы быстрого запоминания. Они позволяют избежать занудной зубрежки. Таких приемов существует много. Различные приемы и способы эффективны для каждого по-разному.

Самое главное - не познакомиться с как можно большим количеством частных приемов и способов, а понять общие факторы, по которым все они построены. Освоив их, младший школьник сможет запоминать абсолютно любую необходимую информацию самым эффективным именно для него способом.

Фактор желания.

Для того чтобы запомнить информацию, нужно хотеть это сделать. Иметь четкое и осознанное намерение, ставить задачу запомнить. Как ни странно, огромный процент неудачного запоминания связан с тем, что ученик не ставил сознательную задачу - запомнить.

Фактор осознания.

Кроме желания необходимо подумать над мотивом - для чего пригодится запоминаемая информация, как и когда, придется ее использовать. Хорошо, если ребенок сможет осознать и поставить цель предстоящего запоминания.

Для того чтобы запомнить информацию, нужно установить связь с уже имеющимися у ребенка знаниями или опытом. Другими словами, каждую новую единицу информации нельзя оставить не сцепленной ни с чем - нужно обязательно связать ее с чем-то. Если никакой связи не установлено, то отыскать ее в недрах памяти будет очень сложно. Для того чтобы информация была усвоена, у ребенка есть два пути: или ее зубрить, или же установить связь или связи и ограничиться одним-двумя повторами. Причем чем больше связей между двумя мыслями или фактами будет установлено, тем выше вероятность вспомнить одну информацию при помощи другой. При установлении каждой новой связи, в свою очередь, устанавливаются новые нервные связи, и чем больше таких связей, тем сцепление между фактами лучше. Связи могут быть двух основных видов - логические (смысловые) и ассоциативные (образные, абстрактные).

Фактор ярких впечатлений.

Чтобы запоминание произошло быстрее, а следы хранились как можно дольше, необходимо помочь детской памяти трансформировать запоминаемую информацию в комфортный для нее вид. Другими словами, любую информацию нужно постараться сделать такой, чтобы она выглядела как яркое впечатление.

Фактор хорошего внимания. Без внимания нет запоминания. Восемьдесят процентов неуспеха в запоминании имеют отношение к недостаточно хорошему вниманию. Поэтому надо, во-первых, выработать навыки концентрации внимания, а во-вторых, никогда не забывать его, вовремя подключать.

Применяя техники запоминания, необходимо помнить о следующем: техники - это не подмена собственно запоминания, а лишь средство для сокращения времени на запоминание. Природная память, данная с рождения, всегда участвует в работе. Техники - это помощь ей, их нельзя переоценивать и нужно подстраивать под природную (ее еще называют натуральной) память. Мы считаем, что младшему школьнику необходимо прибегать не только к приемам и способам запоминания учебного материала, но и к рассмотренным нами факторам эффективного запоминания, в основе которых лежит: желание, осознание, яркие впечатления, хорошее внимание. Освоив их, младший школьник сможет запоминать абсолютно любую необходимую информацию самым эффективным именно для него способом.
В чем же заключается сложность запоминания и применения в речи грамматической структуры английского глагола to be? Чтобы уяснить себе причину того, что второклассники делают большое количество ошибок при употреблении данной структуры в речи, я обратилась к грамматическому справочнику. Вот что приводится в справочнике относительно данного глагола:
Глагол "to be" в английском языке.

Значение этого глагола - "быть, находиться". В отличие от других английских глаголов, глагол "to be" спрягается (т.е. изменяется по лицам и числам ): 

	I am 
	я есть (нахожусь, существую)

	He is
She is
It is
	он есть (находится, существует)
она есть (находится, существует)
он, она, оно, это (о неодушевленных предметах) есть 

	We are 
	мы есть (находимся, существуем)

	You are
	ты, вы есть (находитесь, существуете) 

	Тhey are
	они есть (находятся, существуют)


I am in the room.
Я нахожусь в комнате. 
The book is on the table.
Книга лежит на столе. 

В данных примерах глагол "to be" является полнозначным глаголом. Так же, как и в русском языке, глагол "to be" может быть глаголом-связкой в именном сказуемом (в значении "есть"). В отличие от русского языка, в английском языке глагол-связка никогда не опускается, поскольку английское предложение имеет строго фиксированный порядок слов: подлежащее (subject) + сказуемое (verb) + дополнение (object). 
I am a doctor.
Я врач. 
The weather is bad.
Погода плохая. 
They are from Paris.
Они из Парижа. 

Итак, глагол-связка "to be" в английском предложении никогда не опускается, т.к. он входит в именное сказуемое, и его место после подлежащего. На русский же язык глагол "to be" в данных случаях не переводится. Глагол "to be" не требует вспомогательного глагола для образования вопросительной или отрицательной формы. Чтобы задать вопрос нужно поставить глагол "to be" перед подлежащим: "Am I happy?", "Is the book interesting?", "Is he our teacher?" А для образования отрицательной формы достаточно поставить отрицательную частицу "not" после глагола "to be": 
"I am not happy", "The book is not interesting", "He is not our teacher". В разговорной речи отрицательная частица "not" часто сливается с глаголом "to be", образуя сокращения: "isn't / aren't"; или глагол "to be" сливается с личным местоимением:"I'm / we're / you're / he's / she's / it's / they're." 
+He is a student. 
-He is not a student. 
?Is he a student? 
Yes, he is. No, he is not. (No, he isn't.) 
+She is hungry. 
-She is not hungry. 
?Is she hungry? 
Yes, she is. No, she is not. (No, she isn't.) 
Таким образом, мы отметили для себя две основные причины, по которым ученикам трудно дается этот материал: 1. В отличие от русского языка, в английском языке глагол-связка никогда не опускается, поскольку английское предложение имеет строго фиксированный порядок слов: подлежащее (subject) + сказуемое (verb) + дополнение (object). 
2. На русский же язык глагол "to be" в данных случаях не переводится.
Следовательно, перед нами встала задача- разработать такие упражнения, приемы и формы проведения  серии уроков, используя выявленные преобладающие типы памяти и приведенные выше факторы запоминания,  которые бы способствовали выработке прочных навыков безошибочного употребления данной структуры в речи.

Виды работы, направленные на формирование навыков употребления глагола to be в устной и письменной речи второклассников.
        В младшем школьном возрасте происходит постепенная смена ведущей деятельности, переход от игровой деятельности к учебной. При этом игра еще сохраняет свою ведущую роль. Исходя из этой особенности, игра должна стать основой для развития у учащихся навыков учебной деятельности.

   Игра формирует устойчивый интерес к дальнейшему изучению английского языка, а также уверенность в успешном овладении им. Но хочется отметить, что игра имеет не только мотивационные функции.

   Использование на уроках и во внеклассной работе игровых моментов способствует активизации познавательной и творческой деятельности учащихся, развивает их мышление, память, воспитывает инициативность, позволяет преодолеть скуку в обучении иностранному языку. Игры развивают сообразительность и внимание, обогащают язык и закрепляют запас слов учащихся, сосредотачивают внимание на оттенках их значения. Игра может заставить ученика вспомнить пройденное, пополнить свои знания. 
    Я решила использовать элементы игры при вводе и закреплении на уроке структуры to be. Я придумывала различные методики и предлагала их учителям-коллегам их для использования на уроках английского языка в начальном звене. 
   Для задействования механизмов двигательной и ассоциативной памяти и усвоения спряжения глагола to be, педагог придумала такой прием, как «жесты глухонемых», которые обозначают связки am, is, are. Am – сжатый кулак левой руки а раскрытая ладонь правой накрывает кулак. ( это – стол, так как связка am похожа на русское слово «ем», отсюда и схематический показ стола), is- слово «остренькое», поэтому  сопровождается показом ладошек, соединяющихся пальцами и расходящихся под острым углом, are – здесь обыгрывается произношение данной связки - [a:]. Жест – потягивание себя за ухо (наказываем шалунишку, тянем его за ушко, ему обидно, больно, он кричит: «А-а-а!») 

Ребятам нравится проговаривать предложения, сопровождая их жестами. В дальнейшем, если учащийся забывает вставить в речи глагол-связку, ему достаточно показать так называемый «сурдоперевод», и ребенок сам исправляет ошибку.

 В своей методической разработке учитель предлагает игровую форму  физминутки. Наталья Валерьевна сочинила небольшое стихотворение, которое сопровождается «зарядкой»:

Jump and run- it’s no problem

“I” can’t live without “am”

Mouse likes bread and cheese.

“He”, “she”, “it” don’t live without “is”

You may take a chocolate bar.

“You”, “we”, “they” like only “are” 

Таким образом, в ходе игры происходит актуализация  структуры, ввод и закрепление новой лексики.

    Для лучшего запоминания данного грамматического материала используются «договорки» - небольшие стишки (двустишия или четверостишия) на русском языке, которые заканчиваются английскими словами. Педагог придумывает их сама,  также предлагается сочинить их и учащимся.

 -Запомнить нетрудно совсем - местоимение I стоит перед am

 -Ты запомнить потрудись – для he, she, it  есть связка  is.

-Знает в классе детвора,  для we, they, you  -  связка are

Применяется и обратный прием, когда дети загадывают слово (животное, сказочного героя и т.п.), а водящий или команда-соперник отгадывает его, задавая общие вопросы.

Такие приемы позволяют не только закрепить изученную лексику по той или иной теме, но и отработать грамматические структуры утвердительного предложения, общего вопроса, краткого и полного ответа на него.

     Для закрепления материала учитель предлагает использовать игровой прием- бумажные куклы в виде зайчиков со сменной одеждой.  Это – «зайчишки-тубишки», которые любят ходить в гости и менять наряды. Но для гостей очень важен «dress cod», который нельзя нарушать. Для каждого случая у зайчишек свой наряд. Если они идут в гости к местоимению I, он надевают одежду с вышивкой am, если в гости к he, she или it, они выбирают наряд с аппликацией is, к they, we, you  уместен наряд с надписью are.

  Дети с удовольствием изготавливают дома зайчишек и их наряды, а потом играют на уроках, тем самым закрепляя материал.

   Хорошую помощь оказывает в изучении и такой прием, как использование компьютерных презентаций. Ученики с упоением вставляют на слайде интерактивной доски пропущенные связки, «озвучивают» картинки.

  Одна игра может одновременно нести в себе и лексический, и грамматический, и  фонетический материал. Игра может быть запланированной, а может быть и импровизацией. Она может вклиниться в любой этап урока или пронизывать весь урок. Для учителя  главное помнить, что игра – лишь элемент урока, и  она должна служить достижению дидактических целей урока. Поэтому необходимо точно знать какой именно навык, умения тренируются в данной игре, что ребенок не умел делать до проведения игры и чему он научился в процессе игры.

Проведение и обработка результатов первичного констатирующего среза

   Отработка данного материала проводилась на уроках и на внеурочных занятиях с учениками второго класса в течение шести месяцев. После объяснения данного грамматического материала и закрепления его в течение 6 уроков, в конце сентября мы провели проверочный первичный тест с учениками 2 класса и учениками 3 класса. В тесте принимали участие по 6 учеников от каждого класса с разными типами памяти. Тест делился на два этапа: письменное и устное задания.
Письменное задание: Заполни пропуски нужными словами (am, is, are)

1. He …. from Russia.

2. A cat …. little.

3. I … strong.

4. Dogs …. big.

5. We … pupils.

6. A boy …. handsome.

7. They ….  Russian.
Устное задание. Переведи на английский язык фразы:

1.  Я – из Англии.

2. Кролик - белый.

3. Крокодилы – уродливые.

4. Мы – ученики.

5. Она - учитель.

6. Я – большой.

7. Он – мальчик.

В результате обработки ответов я получила следующие результаты:

Количество неправильных письменных ответов среди учащихся 2 класса составило 68, 9 %, среди учащихся 3 класса – 58, 7%. Количество неправильных устных ответов среди учащихся 2-го класса – 47, 8%, среди учащихся 3-го класса – 35, 7%. Результаты можно представить в виде диаграммы:
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Анализируя работы учащихся и полученные при обработке результаты,, можно сделать вывод, что ни у учащихся второго класса, ни у учащихся третьего класса не выработаны навыки правильного употребления глагола связки to be ни в устной, ни в большей степени в письменной речи. 
По истечении пяти месяцев, используя на каждом уроке и на  внеурочных занятиях во 2 классе игровые моменты и методики, разработанные для закрепления навыков употребления структуры в речи, был проведен повторный тест, который состоял из похожих заданий.
Результаты его были таковы:

    Количество неправильных письменных ответов среди учащихся 2 класса снизилось до 18, 2 %, среди учащихся 3 класса оно составило – 58, 1%. Количество неправильных устных ответов среди учащихся 2-го класса составило  4, 8%, среди учащихся 3-го класса – 30, 7%. Результаты можно представить в виде диаграммы:
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Как мы видим, во втором классе количество неправильных ответов значительно сократилось, а в третьем осталось практически на прежнем уровне.  Чтобы более наглядно представить результаты обоих тестов мы построили сравнительную диаграмму.
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Мы задали учащимся вопрос: «Какие упражнения и приемы помогли вам при изучении и закрепления материала по употреблению глагола-связки to be?» Ответы, как мы и ожидали, были разными. Ребята, у которых преобладает зрительная память, отдали предпочтение заданиям, основанным на наглядности, ребята, у которых развита слуховая память, похвастались успехами, сказав, что они получены в результате проговаривания рифмовок, «договорок», театрализации, большое количество ребят оценили «двигательные» упражнения. И все без исключения отметили, что, играя, они лучше понимают и усваивают материал.
Заключение
Актуальность данной темы связана с введением иностранного языка в начальной школе. В данной работе рассматривается одна из важных проблем, существующих в методике обучения с использованием сюжетно- ролевых, игровых форм на уроке. Приведенные в работе результаты исследований дают основание утверждать, что такой прием, как использование игровых моментов, направленных на различные типы памяти, способствует приобретению прочных навыков.

Основной целью обучения иностранному языку в начальной школе является развитие у учащихся умений общаться на изучаемом языке. Опыт показывает, что у младшего школьника мотивация изучения языка в начале школьного курса достаточно высока, и ученики, несмотря на быстрое утомление, готовы отрабатывать материал многократно. Комфортному запоминанию грамматической структуры способствует использование игрового материала. 

Для практического подтверждения теоретических выводов был использован  эксперимент, целью которого являлось установление влияния систематического использования игрового приема на формирование навыка употребления грамматической структуры глагола –связки в устной и письменной речи  младших школьников.

Таким образом, можно сделать вывод, что разработка упражнений и методик по формированию навыков употребления глагола-связки to be c учетом различных типов памяти у учащихся второго класса на уроках английского языка и на внеурочных занятиях, помогает ученикам  усваивать материал, который не свойственен русской речи, в полном объеме.          Упражнения, разработанные и с успехом применяемые на уроках английского языка способствуют приобретению прочных навыков употребления данной структуры в устной и письменной речи учеников.
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