Сказка «О храброй волшебнице Злате и разрушенных стенах»
   Ни далеко, ни близко, ни высоко, ни низко раскинулась на Европу и на Азию страна такая огромная, что не окинуть глазом.  Сильные, талантливые, трудолюбивые люди жили в этом прекрасном государстве. Делились друг с другом всем, что имели, учились друг у друга разным ремеслам, помогали в беде, радовались вместе…

  Но позавидовал такому счастливому житью-бытью злой  заморский дракон.  И наложил он на государство страшное проклятье: в один миг выросли по всей стране глухие каменные стены без окон, без дверей. Стали эти стены непреодолимой преградой между народами. И началась у людей совсем другая жизнь…

  Долго ли коротко ли продолжалась бы безрадостная жизнь народов за высокими каменными стенами, но однажды море прибило к берегу крохотную лодочку, а в лодочке спала юная волшебница Злата, которая умела летать и делать чудеса. Как только первые лучи солнца коснулись щеки девочки-феи, она открыла глаза. И очень удивилась.
- Какая странная земля! - воскликнула Злата! – Кругом каменные стены до неба… Пожалуй, нужно посмотреть, что там происходит!

Сказано – сделано! Произнесла маленькая волшебница заклинание и перенеслась за стену к одному из народов.

  Что за чудесные люди жили здесь! День и ночь они трудились, выращивая лен и хлопок. Все-все в этой стране было из ткани: дороги выстланы полотном, дома – из толстого драпа, посуда - из ситца и сатина, игрушки у детей – тряпочные. Навстречу девочке попался старичок в рубахе до пят.
- Дедушка, что это за место, как называется? – спросила Злата.

- Это – Лоскутия, - ответил старичок.- А мы, стало быть, - лоскутцы!

- А почему у вас все из ткани сделано? Это же неудобно!

- А что поделаешь?- горестно вздохнул дедушка.- Злой дракон отгородил мой народ непроходимой стеной. А мы только ткани делать умеем. Вот раньше помню, жили мы в согласии и дружбе с другими народами, менялись всяким товарами и ремеслам друг друга учили… а теперь вот мучаемся.

  Ой, как жалко стало волшебнице Злате бедных лоскутцев! Так захотелось им помочь! Но, прежде нужно было посмотреть, что за другими стенами делается. 

   Долго ли, коротко ли летала от одного народа к другому юная фея, но везде было одно и то же. Побывала она в Гончарии, где жили гончары, и все вокруг было глиняное: дома, посуда, одежда. В Железовии Злата кругом одно железо увидела, В Карамелии карамельцы пожаловались, что у них у всех диатез от сладкого, и зубы у всего народа портятся. В Хлебовцах волшебницу встретили очень толстые люди, которые жили в домах из батонов и буханок. Съедала семья один дом, и начинала строить другой, еще мягче и сдобнее. 

  - Ой-ой-ой!!!- закричала волшебница! – Срочно нужно помочь всем этим прекрасным и добрым людям!!! 

  Злата была хоть и маленькой, но очень умной волшебницей. Девочка понимала, что народы огромной страны не могут жить отдельно друг от друга. Вся их сила и благополучие – в их единстве! Сосредоточилась волшебница Злата, прочитала самое сильное свое заклинание, взмахнула волшебной палочкой и в тот же миг исчезли стены, как и не бывало!
   Народы разных местностей радовались и благодарили свою спасительницу. Не медля ни минуты стали люди обмениваться своими богатствами, учить друг друга ремеслам. Закипела работа! И такой мощной силой, таким величием повеяло отовсюду! Если народы дружны, если они вместе, то и страна их будет великой!
    А фея Злата полюбовалась на дело рук своих и полетела домой, в волшебную страну. К маме и папе. Ей предстоит еще многому научиться в Школе добрых волшебных наук.   
